PONTO 25/4 Pégs.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5. CURSOS)

Duracao da prova: lh e 30m
1989

1.2 FASE
22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

Nos exercicios que envolvam calculos numéricos, € obrigatoéria a sua apresentagdo.

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

Ndmeros atémicos e massas atomicas

sH = 1,008 sC = 12,01
g0 = 16,00 woNe = 20,18
12Mg = 24,31 1Al = 26,98
17C = 35,45 24Cr = 52,00
20Cu = 63,64 a7Ag = 107,87

Constante dos gases ideais ............................
Constantede Planck ....................................
Constante de Avogadro .................................
Massadoelectrdo ...l
Massadoprotdo .......... .. ... ... ...
Velocidade daluznovazio ...l

Energias do electrdo em particulas hidrogenédides

2
E=— %— kd mol ™"
n

Produto idnico da agua (25°C) .........................
Constante de ionizag¢8o do acido acético (26°C) ....

Produtos de solubilidade (25° C)

hidréxido de magnésio, Mg(OH) ..................
iodetodecobre I, Cul ...............................

7N

11Na

25sMn

53|

= 14,01
= 22,99
= 30,97
= 54,94
= 126,9

8,2 X 10 % atm dm®* K™ " mol™’

= 6,6 X10*Js

6,02 X 10*® mol™'
9,11 X 107 kg

= 1,673 X10 ¥ kg

3,00 X 10®m s’

1o0x10° "™
1,8X10°°

1.8x10°"
11X10°"?

Os restantes sais que aparecem citados na prova podem considerar-se sollveis.

V.S.F.F.
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1. Afigura representa o espectro de massa do azoto molecular.

abundéancia
relativa

|
28 29 30 n.° de massa

Dos pares de isdtopos e respectivas abundancias relativas, indicadas a seguir, seleccione o que
se ajusta ao espectro de massa do azoto molecular.

IN(40%) ;SN (BO%) YN (10%) ; '3N(90%)

"IN (99,6%) ; SN (0,4%) N (80%) ; SN (20%)

2. As configuragdes electronicas que se seguem dizem todas respeito ao atomo de fosforo.
A — [Ne] 3s” 3p? 3py B — [Ne] 3s” 3pk 3py 3p:
C — [Ne] 3s' 3p! 3p, 3p; 4s' D — [Ne] 3s' 3px 3p, 3d' 4s'

2.1. De entre as configuragbes referidas, escolha a que representa o dtomo de fésforo no
estado fundamental.

2.2. Indique, justificando, em que grupo e em que periodo da tabela peridédica se encontra o
fésforo.

3.1. Das proposicdes A, B, C e D escolha aguela que completa, de modo correcto, a frase que
se segue:

0 valor médio do comprimento da ligagdo carbono-carbono € maior na molécula do etano
1,54 X 10”7 '° m) que na molécula do benzeno (1,40 X 107 '° m) porque

—

- a molécula do benzeno é plana enquanto que a do etano ndo é.”
N\
— o angulo HCC mede 120° no benzeno e cerca de 103° no etano.”

— a ordem de ligagdo, na ligagdo carbono-carbono, € 3/2 no benzeno e 1 no etano.”

o O o >

— a molécuta do benzeno é em anel e a molécula do etano é de cadeia aberta.”
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3.2. Das proposicdes A, B, C, e D escolha aquela que, apesar de verdadeira, ndao completa de
modo correcto a frase seguinte:

“Os éteres tém pontos de ebulicdo baixos e da mesma ordem de grandeza dos pontos de
ebulicdo dos hidrocarbonetos de massas molares analogas, porque

A — apresentam ligacdes polares entre o oxigénio e o carbono.”
B — as suas moléculas sdo pouco polares devido a simetria que apresentam.”

C — néo tém dtomos de hidrogénio ligados ao 4tomo de oxigénio que permitam estabele-
cer pontes de hidrogénio entre as moléculas.”
D — as cadeias carbonadas das suas moléculas originam forgas intermoleculares fracas.”

. Considere as seguintes espécies quimicas:

A — CO3~ B — C.O C — NH:
D — CH3 CH = CH CH2 CHs E — CH3 COO CHz CH3 F — Csz

4.1. Com base na regra do octeto, deduza as férmulas de estrutura de A, B e E e assinale os
hibridos de ressonancia.

4.2 De acordo com a teoria das orbitais moleculares (TOM), deduza a férmula de estrutura
de F.

4 3. Indique a geometria das espécies A, Be C.
4.4. Escrevaosnomesde A, CekE.

4.5. Escreva as formulas de estrutura e os nomes dos isémeros geométricos de D.

. Misturaram-se 20,0 ¢m® de Naliag) 0,125 mol dm >, a 25°C, com 80,0 cm® de CuNOs(aq)
0,085 mol dm™?, também a 25°C.

5.1. Mostre que se formaram 2,560 X 10 moles de Cul (s).
5.2. Verifique que ficaram em solu¢do 2,6 X 10~ ' moles de | (aq).

6.1. Verifique que o fotao de uma radiacdo de frequéncia 5,0 X 10" Hz, ao incidir sobre um

atomo de hidrogénio no estado fundamental, ndo lhe produz qualquer excitagao.

— 16

6.2. Mostre que um atomo de hidrogénio, iH, com a energia cinética de 1,2 X 10 J, tem

associada uma onda material de comprimento de onda 1,0 X 10~ ' m.

. Dissolveram-se 0,200 g de uma amostra impura de hidréxido de magnésio, Mg (OH)z,
em 50,0 cm® de acido cloridrico, HCfag), 0,300 mol dm~ 2. Para tornar neutra a solucdo resul-
tante, foi necessario adicionar 20,0 cm® de uma solucdo de hidroxido de sédio, NaOH,
0,450 mol dm™>.

7.1. Mostre que o nimero de moles de hidroxido de magnésio que existem na amostra
¢ 3,00 X 102

7.2. Verifique que a percentagem de impurezas na amostra é 12,5%.

V.S.F.F.
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8. Considere os equilibrios quimicos representados a seguir:

8.1.

8.2.

[

A — 2NHslg) === 3Ha(g) + Nalg) — 92 kJ
B — 2HI[g) === Halg) + l2(g) — 10kJ

C — Halg) + Cfalg) === 2HCf(g) + 192 kJ
D — PCislg) =—= PCls(g) + Clag) + 37 kJ

Num dos sistemas referidos, provocam-se aumentos de temperatura e diminuigdes, por
expansdo, na pressédo total da mistura gasosa. O quadro que se segue regista as quantida-
des de um dos produtos presentes, expressas em moles, em cada nova situagdo de

equilibrio.

! T, T4+ AT | TW+2AT
p
P, 2,0 2,5 2,7
P.—Ap 2,0 2,5 2,7
Pi—2Ap 2,0 2,5 2,7

Indique, justificando, a que sistema diz respeito o quadro apresentado.

Num baldo de 2,50 dm® de capacidade, introduzem-se 0,107 moles de PCfs e aquecem-se
a 473 K. Atingido o estado de equilibrio, a presséo total dos gases PCls, PCls e Cf:
é 2,63 atm.

a) Mostre que no sistema em equilibrio estdo presentes 0,163 moles.
b} Calcule o valor de K, a 473 K.

9. Considere os potenciais normais de eléctrodo (potenciais normais de redugido) apresentados a
seguir.

9.1.

9.2.

9.3.

9.4.

25/4

Eo (Cr20% /Cr*") = +1,33V

Eo (AT / Af) = —166V
Eo (Mn®"/Mn) = —1,18V
Eo (Ag' / Ag) = +0,80V

Dos metais Al, Mn e Ag, preveja os que poderdo libertar hidrogénio gasoso em solugoes
acidas.

Dos catides, Af° "(ag), Mn®"(ag) e Ag (aq), preveja o que se reduzird a metal com mais
facilidade.

Indique, para a pilha constituida pelos semi-elementos Pt, Cr20% (aq)/ Cr’*(aq) e
Ag(s)/ Ag "(ag), 0 eléctrodo positivo e o eléctrodo negativo.

Escreva as equagdes quimicas que traduzem as reacgdes de eléctrodo na pilha referida
na questdo anterior.



PONTO 25/C/3 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.°e 5.° CURSOS)

Duracao da prova: 1h e 30m 1.2 FASE
1989 22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

CRITERIOS DE CORRECCAO

NOTA 1: Os erros de célculo ndo deverdo ser penalizados, uma vez que os alunos podem usar
madquinas de calcular,

NOTA 2: Se, na resposta a qualquer pergunta, o aluno se servir de dados incorrectos, obtidos em
alineas anteriores, nédo lhe devera ser feita, por esse facto, nenhuma dedug¢do na cota-
¢do a atribuir.

NOTA 3: As cotacdes parcelares s deverdo ser tomadas em considera¢do quando a resposta nao
estiver totalmente correcta.

NOTA 4: Nas perguntas que impliquem escolha de frases, expressdes ou equagdes apresentadas
ndo devera ter qualquer cotac¢do a resposta que contenha um nidmero de frases, expres-
soes ou equagdes superior ao devido.

1. YIN(99,6%)  "INT(O.A%) ..o 8 pontos
/O N 12 pontos
2 B 6 pontos
2. (2 + 4) 6 pontos
L O 12 pontos
B0 O 6 pontos
B A 6 pontos
B 40 pontos
A (3 X3+ 2) 11 pontos
O 6 pontos
S F U (3 X 3) 9 pontos
A . i (3 X 2) 6 pontos
L Y . (6 + 2) 8 pontos
V.S.F.F.
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B 24 pontos

5 70 S 12 pontos
calculo das concentragdes dos sais (Nal e CuNO3) na
solugdoresultante ............ .. ... ...l 4 pontos
verificagdo de que ha precipitagdo ......................... 4 pontos
dedugdo de que precipitaram 2,50 X 10™" moles
de Cul nos 100 cm®de soluGao ......oooevvvveieeenn 4 pontos
B 12 pontos
expressdode Ks ..o 2 pontos
caleulo da [Cu™@m] oo 5 pontos
calcutodalTag)] ~.ooviovvrei 5 pontos
B
B 10 pontos
expressdoE = hv ... 2 pontos
cdlculoda energiadofotdo .......................l 2 pontos
reducdo da energia de ionizagdo a J/electrdo ........... 3 pontos
comparagdo dos valores e conclusdo ...................... 3 pontos
B, 8 pontos
célculo da velocidade do electrdo ........................... 3 pontos
expressdo A = h/mv ... 2 pontos
cdlculo do comprimento de onda TR 3 pontos
7 2
7275 I 14 pontos
calculodonodemolesde HCe .............................. 4 pontos
cadlculodonode molesde NaOH ........................... 4 pontos
cdlculo do n.° de molesde Mg(OH)z ........................ 6 pontos
2% 2 8 pontos
B
B. 1. B 12 pontos
reconhecimento de que o sistema em questdo ndo sofre
alteragdodo n°totaldemoles .............................. 6 pontos
reconhecimento de que o sistema é endotérmico ....... 6 pontos
B 22 pontos
- ] 10 pontos
expressdopV = nRT ......................... 2 pontos
substitui¢cdo correcta dos valores e
calculo ... 8 pontos
b) 95 X 1077atm ... 12 pontos
expressdode K, ...l 2 pontos

célculo das pressdes parciais dos gases pre-
sentes no sistema em equilibrio ............ 6 pontos

substitui¢cdo correcta dos valores e
cadlculode Kp ... 4 pontos
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18 pontos

22 pontos

34 pontos



12 T 30 pontos

9.1, Al e MIN (3 + 3) 6 pontos
9.2, AG T 4 pontos
1< I T (4 + 6) 10 pontos
12 2R S 10 pontos

Ag(s) — Ag+(aq) + e (eléctrodo negativo) ............ 4 pontos

6e” + Cro0% (aq) + 14H(aq) —

— 2Cr3%(aq) + 7H20(f) (eléctrodo positivo) ............. 6 pontos
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